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ВСТУП 

Актуальність теми. Ювелірне мистецтво, зокрема така його галузь як 

емальєрство є невід’ємною частиною історичного розвитку декоративно-

прикладного мистецтва в Україні. З часу поширення цього виду ювелірної 

творчості на наших землях, а це середина І тис. до н. е., і до сучасності 

відбувалися циклічні періоди популярності та зменшення уваги до емалевих 

творів. Споконвіку емаль була однією з найбільш вживаних засобів декору 

ювелірних виробів, спочатку – мініатюрних, а з часом і більш монументальних 

зразків інтер`єрного призначення. 

У ХХ ст. розпочався черговий етап розквіту емальєрства, який 

продовжується дотепер. Роботі майстрів-ювелірів, що працюють у цій техніці 

сприяє відсутність кордонів у мистецтві, можливість відвідувати та проводити 

міжнародні симпозіуми та виставки, експериментувати, поєднувати різні види 

мистецтва та залучати митців з інших галузей. Це, безумовно, сприяє здобуттю 

досвіду, освоєнню нових технік, розробці нових виражальних засобів та в 

цілому наданню нових рис мові ювелірного мистецтва, відповідно до вимог 

часу. До ювелірних технік звертаються художники різних галузей, синтез 

декоративних якостей дорогоцінних металів, каміння, емалей зі скульптурою, 

живописом, графікою відкриває нові зображувальні можливості у творах 

мистецтва. Станіслав Вольський, Олександр Бородай, Віталій Хоменко, Леонід 

Косигін, Василь Тимко, Ірина Пастернак, Олександра Барбалат та інші – ці 

художники-майстри своєю працею утвердили українське мистецтво 

емальєрства у загальноєвропейському ключі, тим самим здобуваючи нашим 

ювелірним напрацюванням гідне місце у світовому ювелірстві. Теоретичні 

наукові дослідження у цій сфері є не настільки поширеними, відомо відносно 

небагато праць сучасних мистецтвознавців присвячених вивченню феномену 

українського ювелірного мистецтва, серед них: Юлія Довгань-Бородай, Зоя 

Чегусова, Ростислав Шмагало, Лілія Пасічник, Сергій Луць, Олександра 

Барбалат, Марта Кравченко. Відповідно до цього є актуальним, на основі 
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існуючих теоретичних праць та практичного експериментту, продовження 

дослідницьких пошуків в цій маловивченій галузі. 

Мета роботи. Дослідження декоративно-прикладного мистецтва України 

для визначення ролі художніх емалей як засобу декору інтер’єрних об’єктів.  

Як наслідок мети постають такі завдання: 

- визначити особливості розвитку ювелірного мистецтва України в галузі 

ювелірних емалей; 

- дослідити вплив сучасних методів та технологій на створення ювелірних 

емалей; 

- встановити значення ювелірної техніки емалі у створенні об’ємно-

пластичних композицій. 

Об'єктом дослідження являються особливості художніх емалей як однієї 

з популярних технологій декоративно прикладного мистецтва. 

Предметом дослідження є художня емаль як засіб декору в об’ємно-

пластичних композиціях. 

Методи дослідження. У роботі були використані такі загальнонаукові та 

спеціальні методи наукових досліджень як: аналітичний, тобто аналіз 

літературних джерел, метод індукції, теоретико-узагальнюючий метод, 

фактологічний, представлений вивченням візуального матеріалу, метод роботи 

з першоджерелами. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані для:  

- вивчення технологічних особливостей створення емалевих композицій та 

їх синтезу з іншими матеріалами та техніками; 

- висвітлення сучасного спрямування мистецтва художньої емалі, на основі 

дослідження передумов та наявних факторів розвитку культури. 

Структура та обсяг роботи включає такі частини як вступ, два розділи, 

які містять 7 підрозділів, висновки, список використаних джерел з 40 

найменувань та 30 додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 56 сторінок. 

Основний текст викладено на 48 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 
 

В процесі проведеної роботи, що полягала у дослідженні художньої емалі як 

засобу декору в об’ємно-пластичних композиціях, відповідно до підрозділів 

матеріалу, було зроблено ряд висновків. 

У першому розділі простежено особливості розвитку ювелірного 

мистецтва, а саме емальєрства, на теренах України від зародження – у середині 

І тис. до н. е. – і до сьогодення. Серед вивчених етапів особлива увага 

приділена таким етапам розвитку як: скіфо-еллінський період, давньоруський 

період, період розквіту перегородчастих емалей під впливом Візантії у ІХ – 

ХІІІ століттях, періоди Відродження, бароко, модерну та період новітньої 

історії розвитку суспільства та відповідно культури – ХХ – поч. ХХІ ст;  адже 

ці етапи були ключовими у формуванні сучасного емальєрства України, а 

також такої його галузі як об’ємна пластика з використанням декору у техніці 

гарячої емалі. 

Підрозділ 1.1 присвячено вивченню зародження та подальшого розвитку 

емальєрства на теренах України. Для повного і цілісного вивчення процесів 

розвитку ювелірного мистецтва досліджені впливи культур сусідніх народів, а 

також народів, які кочували на теренах України в давні часи або підтримували 

торгові та культурні зв’язки у пізніші періоди. Помітний вплив на формування 

декоративно-прикладного мистецтва України справили племена балтів, кельтські 

племена, майстри римських колоній, згодом Візантія. 

Також ми розглянули період розвитку емальєрства з часів занепаду ХІІІ – 

ХІV віків до проникнення в Україну модернових тенденцій у кінці ХІХ століття. 

Встановлено, що українське ювелірство продовжувало розвиватися у різних 

умовах, переживаючи поперемінно спади та відновлення роботи. Праця 

українських майстрів-художників не була обособленою – вони активно 

взаємодіяли з сусідніми країнами і здобули міжнародне визнання. Ділячись 

своїми здобутками, майстри також переймали технологічні та естетичні елементи 

з Франції, Італії, Німеччини, Московського князівства. 
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Період ХХ – ХХІ століття позначений значними контрастами – від 

тотальної цензури та заборон більшовизму, до повної свободи творчості, яку 

митці отримали у кінці ХХ і активно працюють у цьому руслі мистецтва без 

кордонів досьогодні. Наразі, в останні десятиліття, митці України не обмежені 

культурно-просторовими рамками, мистецтво емалі можу порушувати і порушує 

будь-які кордони – чи то територіальні, мандруючи світом з численними 

виставками та з’їздами художників, чи то метафізичні, намагаючись чимповніше 

охопити і відобразити мінливе життя та якомога глибше вразити глядача. З цією 

метою митці не зупиняються у своїх творчих пошуках і в процесі експериментів 

винаходять нові і нові зображальні символи та засоби. У цьому їм допомагають 

сучасні технологічні здобутки, забезпечуючи новітнім устаткуванням та 

доступними матеріалами.  

Загальна характеристика технологій художніх емалей, які ми розглянули у 

другому розділі, полягає у поданні коротких відомостей про техніку гарячої емалі, 

а також про різні впроваджені види сучасних емалей. Крім того, наведена 

класифікація емалей за різними критеріями та їх взаємодія з металами. 

Швидкий розвиток мистецтва художніх емалй був би не можливими без 

сучасних впроваджень у матеріально-технічне забезпечення галузі. Розвиток 

широкого промислового виробництва розпочався з середнини минулого століття і 

за пройдений період цей процес не зупинявся, дослідження у галузі розробки 

нового технічного забезпечення продовжуються. У підрозділі розглядаються різні 

види сучасних допоміжних матеріалів та інструментів необхідних художнику в 

процесі створення арт-об’єкту у техніці гарячої емалі. 

Підрозділ присвячений вивченню технологічних аспектів виконання виробу 

у техніці художньої емалі включає в себе інформацію про етапи виконання 

роботи, стадії виплавлення, особливості нанесення емалей, підготовку мателів до 

емалювання та інші важливі особливості роботи, які необхідно знати, щоб 

уникнути пошкодження та браку виробу 

Попередні дослідження історичних та технологічних особливостей розвитку 

емальєрного мистецтва дали змогу зробити висновки про сучасні тенденції 
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розвитку  ювелірної об’ємної пластики інтер’єрного призначення з 

використанням емалевого декору. Швидкий розвиток мистецтва в цілому 

примушує також швидко розвиватися і формуватися такий вид декоративно-

прикладного мистецтва, як об’ємна пластика інтер’єрного призначення. В ній 

повною мірою втілився творчий потенціал українського мистецтва. Дедалі більше 

значення у оформленні інтер’єру набуває арт-об’єкт –  неординарний витвір 

художнього мистецтва, створений як засіб привернення уваги. Створення арт-

об’єкту дає художнику надзвичайно широке поле для творчості, вибору 

виражальних засобів, комбінування та модифікації матеріалів. Наразі все частіше 

митці у створенні арт-об’єктів звертаються до техніки емалей – гарячих чи 

холодних – з метою створення неповторного образу свого твору. 

Використання гарячих емалей як засобу декору в інтер’єрній пластиці 

актуальне  будь-яку епоху, адже вони можуть адаптуватися до естетичних норм 

будь-якої епохи, набуваючи нових рис для відображення нових тенденцій та 

особливостей життя суспільства. 
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